

京剧“样板戏”的音乐及其评价

On Music of Model Peking Operas With the Evaluation Research 撰文/王州

一、“样板戏”产生的历史背景

“样板戏”是在文化大革命这个特定的历史时期中产生的特定的艺术种类，“样板戏”所创造的英雄人物形象，与传统戏中的“帝王将相”、“才子佳人”形象有着极大的区别。

毛泽东在1942年5月发表的《在延安文艺座谈会上的讲话》中，提出了文艺必须要为人民大众服务、为工农兵服务。1963年的下半年，相关部门的人员和戏剧界的艺术家们对京剧该如何去演现代戏进行了讨论，中宣部、文化部决定举行全国京剧现代戏观摩演出大会。

1964年6月5日，全国京剧现代戏观摩演出大会在北京拉开序幕。文化部直属单位和18个省、市、自治区的29个剧团参加了此次大会。在观摩演出大会上，各剧团共演出了大戏25台、小戏10出。由中国京剧院演出的京剧现代戏《红灯记》获得了空前的成功，这直接导致了“样板戏”这个特殊时代的一个特殊词语的出现。

在1965年3月16日的《解放日报》的短评《认真向京剧〈红灯记〉学习》中写道：“这是京剧革命化的一个出色样板”。这是“样板”一词的首次出现。很快，“样板”一词就被上海和北京的戏曲界普遍认同。1966年11月，“首都文艺界无产阶级文化革命大会”召开，会上，时任中央“文革”小组组长的康生将现代京剧《智取威虎山》《海港》《红灯记》《沙家浜》《奇袭白虎团》，芭蕾舞剧《白毛女》《红色娘子军》以及交响音乐《沙家浜》等八部文艺作品确定为“革命样板戏”，这八个剧目的演出团体也被定为“革命样板团”。这“八大样板戏”只是文革时期的第一批“样板戏”，之后，北京、上海、山东等地又陆续创编排演了第二批“样板戏”，包括了革命现代京剧《龙江颂》《杜鹃山》《红色娘子军》《平原作战》《磐石湾》，以及舞剧《沂蒙颂》《草原儿女》，钢琴协奏曲《黄河》，交响音乐《智取威虎山》等。这两次被定为“革命样板戏”的剧目加起来总共达到了十八部，革命现代京剧的剧目，两批加起来有十个剧目。

1967年5月，为纪念毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表25周年，“八大样板戏”在首都北京“会演”。《人民日报》《解放军报》和《红旗》杂志对这场盛会进行了极力的宣传，分别都刊载了1964年7月的《京剧现代戏观摩演出人员座谈

会》上江青的讲话《谈京剧革命》。《红旗》杂志同时还发表了社论《欢呼京剧革命的伟大胜利》。在这篇社论中，“样板戏”一词被正式作为官方宣传的词语。

文革时期，“样板戏”是作为革命文艺的样板，要求各地剧团在排演“样板戏”的过程中不得作任何改动，以保证政治和艺术的质量。对人民大众来说，看“样板戏”是执行政治任务，以此提高思想觉悟。为宣传和推广“样板戏”，1969年4月，在全国范围内开展了“工农兵文艺运动”。为了能够更好地普及“样板戏”，北京电影制片厂、八一电影制片厂、长春电影制片厂先后拍摄了几部“样板戏”影片，并在全国各地发行，经电影、广播等媒体的反复播放，“样板戏”得到了迅速推广，成为这个时代的文化标志。

二、“样板戏”中西混合乐队的运用

传统的京剧乐队中，伴奏乐器有管弦乐器与打击乐器。管弦乐器包括称为“文场”的京胡、京二胡、月琴、三弦等；打击乐器包括称为“武场”的板、单皮鼓、大锣、铙、钹等。传统的乐队编制是在两百多年京剧的发展中基本定型、且相对完善的。在京剧样板戏的伴奏音乐创作过程中，作曲家们在传统京剧乐队的基础上，开创性地将西洋管弦乐器加入到乐队中，形成中西乐器混合的乐队编制，使得京剧样板戏的伴奏音乐具有了“交响化”特征。

在此之前，也曾有过将西方乐器运用于现代革命京剧伴奏中的尝试，但效果大多不理想。最先成功地运用中西混合式乐队编制的“样板戏”是《智取威虎山》。在《智取威虎山》的伴奏乐队中，基本保留了传统京剧伴奏乐队的管弦乐器和打击乐器，在此基础上增加了部分中国传统乐器和西洋管弦乐器（包括：中国传统乐器的板胡、琵琶、键盘排笙、曲笛、海笛、唢呐、竹管等；西洋管弦乐器的短笛、长笛、双簧管、单簧管、圆号、小号、长号、铜管钟琴、定音鼓、大钹、吊钹、小提琴、中提琴、大提琴、低音提琴等），并且改变了传统京剧乐队中司鼓统领乐队的方式，而单独设立了乐队指挥来统领整个乐队。

由于运用了中西混合乐队，大大地增强了伴奏乐队的抒情和表现功能。作曲家们运用中西结合的创作手法进行创作，尽量发挥不同乐器的功能，不仅保持了京剧传统“三大件”乐器演

作者简介：王州，文学博士，福建师范大学音乐学院副教授，硕士生导师。



芭蕾舞剧《白毛女》剧照

奏的特色，并且以丰富多样的音色、和声、织体，使音乐符合人物和剧情的表现需要；注重运用和声、复调、配器等西洋作曲技法，充分刻画了人物形象。可以说，《智取威虎山》音乐创作的成功给之后的“样板戏”音乐创作提供了良好的借鉴。

三、“样板戏”中人物主题音乐的贯穿运用

传统京剧包括西皮、二黄两大声腔系统。其音乐及唱腔都具有一定程式性，通过对旋律音调不同板式的组合与变化，来表达丰富多样的情感和情绪，以塑造各式各样的人物形象。京剧现代“样板戏”由于其特殊的历史背景，在传统京剧声腔系统的基础上，借鉴吸收了西洋歌剧的创作手法，给剧中每个主要人物都单独配上了个性化的主调旋律，以此来塑造鲜明的人物性格及其形象。

在文革前期“样板戏”的创作中，就开始了运用革命歌曲音调作为全剧的序曲和尾声。1964年6月的“全国京剧现代戏观摩演出大会”的汇演中，《奇袭白虎团》就将《国际歌》的音调运用在全剧的前奏曲和尾声中，这种做法在当时受到了肯定，后来一直被沿用下来，成为了“样板戏”音乐创作的一个共同特点。不仅如此，革命歌曲音调还运用于主要人物的唱腔之中，用以塑造鲜明的人物性格及形象。

如，在《智取威虎山》中，不仅使用了《中国人民解放军进行曲》的歌曲音调作为序曲、尾声的主要音调，主人公杨子荣的上场音乐和他在剧中的许多唱腔也都运用了《中国人民解放军进行曲》的歌曲音调来塑造人物形象，形成了特定的人物主题在全剧中贯穿运用。唱腔方面运用传统京剧余派、言派的老生唱腔为主，显得刚劲、奔放。《智取威虎山》中参谋长少剑波的人物主题音调则运用了《三大纪律八项注意》的音调，唱腔方面运用传统京剧的高派老生唱腔，显得较为沉稳。

在《红灯记》音乐中，《大刀进行曲》不仅用在序曲和尾声中，还多次出现在主人公李玉和的多个唱段中，进一步烘托了

抗日斗争的精神；《红灯记》还运用了日本音乐的音调表现了鸠山等反面人物的形象特点。

在《海港》的音乐中，《国际歌》的音调不仅作为序曲、幕间曲和尾声的主要音调，还运用于主人公方海珍的个人唱段中，表现了这位无产阶级女英雄的豪迈、果敢的人物性格特征。此外，《海港》音乐中也有在京剧的传统唱腔基础上另外创作的曲调，而不是使用革命歌曲音调的人物主题音乐，这是创作手法进一步发展的结果。

之后的《杜鹃山》在人物主题音乐的贯穿运用方面有了进一步发展，“样板戏”从之前的革命歌曲音调运用，逐渐转变为运用民间音乐素材进行创作，使得“样板戏”更具有地方音乐特色。

总体来说，“样板戏”创作中的这种人物主题音乐的贯穿运用，基本是借鉴了西洋歌剧的某些创作手法，以突出人物的鲜明性格，这有别于传统京剧的基于板式变化的程式性，是现代京剧的一种大胆探索和尝试。

四、对“样板戏”的评价

在文革“样板戏”之前，传统京剧的发展已经达到了相当的高度，老一辈京剧艺术大师对京剧艺术的各个方面都作出了卓越的贡献，并在两百多年京剧的发展历程中已形成了风格各异的多种艺术流派。“样板戏”的出现，打破了传统京剧的固定模式，在唱腔音乐的编创新、伴奏乐队的改良、语言运用等方面，做了大胆的尝试，获得了不少有益的经验。

传统京剧的唱腔多为一曲多用形式，表现力有一定的局限。“样板戏”在音乐与唱腔的编创方面，改变了传统京剧唱腔音乐的编创模式。这些既熟悉现代音乐作曲手法，又熟悉传统戏曲的音乐者们，倾注了大量心血，综合运用了传统唱腔和现代创作技法，创作出表现力更为丰富，对人物情感和心理活动的刻画更为细致、深入，对比幅度更大的唱腔音乐。如《智取威虎山》中“滑雪音乐”段落，音乐与舞蹈动作的密切配合，展现了进军的情景和英雄气概；《红灯记》中李奶奶“痛说革命家史”段落，对剧情起到了成功的渲染；《杜鹃山》中“乱云飞”一段唱腔，曲作者将原词缩短为十二句，而后安排了一段较长的过门音乐，把主人公柯湘从内心激动转入沉思的情绪过渡表现得淋漓尽致。

传统京剧吐字唱词皆用韵白和京白，而革命现代京剧则无论唱词吐字或道白，统一改为普通话。这种改革的便利之处是在于无论新老观众，基本都能听懂唱词和道白，使得现代京剧更加贴近生活，更体现了现实感和时代感。但也有人评价因此失去了传统京剧的某些韵味。

总的来说，“样板戏”是一个特定历史时期的产物，代表了一个时代的创作高峰。一方面，文艺工作者们倾注了大量的心血对之进行精雕细琢，取得了许多丰硕的成果；另一方面，由于特殊时代的约束，“样板戏”也只能被束缚在特殊时代的框架之内，而难以取得更大的发展。

责任编辑 / 王秀玲